

捧出真心、献上真情，几句掏心窝的话，就能成为化解矛盾的“润滑剂”、增进情谊的“催化剂”——

一场“致谢会”，体现战友情

■本报特约记者 李佳豪 通讯员 张建平

“上次考核，我的成绩从合格提升到优秀，这让我欣喜不已。在这里，我要感谢班长王梦杰，没有他的帮助，就没有我的成长进步。同时，我还要向他说声对不起，他在训练上对我严格要求，我起初却误认为他在给我‘穿小鞋’……”

3月下旬，第77集团军某旅举办一场“致谢会”，某连列兵林晨健对班长王梦杰说出心里话，并深情地送上一个拥抱。感人的场景，令台下官兵深受触动。

“部队工作训练节奏快，部分官兵容易出现急躁焦虑情绪，与战友发生摩擦。如果不及早在思想上进行疏通和引导，可能会影响下一步工作训练的积极性。”该连指导员告诉记者，为增进官兵感情、密切内部关系，他们精心组织“致谢会”，让官兵敞开心扉、直抒胸臆，在彼此倾诉中解开心结。

“致谢会”结束后，王梦杰向记者道出他和林晨健的故事：林晨健训练基础相对薄弱，考核成绩一直不理想，且找不到有效的提高办法，慢慢对训练产生了抵触情绪，陷入“越自卑越不想训练，越不想训练越自卑”的困境。

王梦杰看在眼里，急在心里。为帮助林晨健重拾信心，王梦杰主动靠上前去，陪他一起进行专项补差训练，手把手教授动作要领，“一遍学不会，就再学一遍，慢慢学一定能学会的。”

高强度的补差训练，让林晨健产生了误会，认为这是班长对他训练成

绩拖后腿的惩罚，逐渐心生嫌隙，甚至几次与班长顶撞。

为让林晨健理解班长的用心，连队指导员决定安排与他有相似经历的上等兵王伟江现身说法。

“我最想感谢的人是班长马永福。为帮助我尽快掌握专业技能，他牺牲自己的休息时间，加班加点为我辅导。后来我才得知，那段时间他的旧伤复发，经常需要吃止痛药才能入睡。”在随后的一场“致谢会”上，李伟江真诚地表达了自己的感激之情：“是马班长的不离不弃、帮带培养，使我成长为如今的训练标兵。”

李伟江发言完毕，马永福走上讲台：“我这人性子急，训练中没少对李

伟江发火。今后带兵，我要尽量控制好自己情绪。利用这个机会，也向被我批评过的其他战友道歉。”

一番推心置腹的发言，让坐在台下的林晨健深受触动：“原来班长是因为关心我，没有放弃我，才会对我如此上心。”

一场“致谢会”，成为林晨健与班长王梦杰关系“破冰”的契机。从那以后，两人并肩训练的身影，成为训练场上的一道风景。

“‘致谢会’为矛盾化解注入了‘润滑剂’，给促进感情增加了‘催化剂’。”连队指导员告诉记者，前不久，一名排在夜间查哨时，发现哨兵小闫工作不认真，随即严厉批评了他。

在不久后组织的“致谢会”上，这

名排长没有在与战友面前谈及小闫的过错，而是对自己的教育方式进行了反思。小闫感激地说：“是我有错在先，事后还要小性子。排长不仅没有对我另眼相看，还更加关心我、包容我。今后我一定注意自己的言行，努力做到最好。”

会后，小闫第一时间找到排长谈心，并主动向连队递交检查，坦诚自己的错误。

“锅碗瓢盆放在一起都难免磕磕碰碰，更何况人与人之间相处？”谈及此事，连队指导员深有感触地说，“只要人人都能捧出一颗真心、献上一份真情，就没有化解不了的矛盾，我们的集体一定会更团结、更有战斗力。”

短评

让官兵敞开心扉

■高 坤

人际关系中的矛盾，有不少源于误会。在部队大家庭中，干部骨干对战士的鞭策，尽管出发点好的，但常常因方式方法不妥引起战士的抵触，让战友情谊产生裂痕。

古语有云，“说破无毒”，意思是只要把话说开了，一些矛盾便能“愈

合”。但想要“说破”并不容易，很多官兵不善于表达情感、不愿意敞开心扉。第77集团军某旅活用载体手段，通过举办“致谢会”为官兵提供能说、想说、敢说、敢说的平台，引导官兵在彼此倾诉中敞开心扉，在沟通交流中消除误会，为各级带兵人提供

了思路借鉴。良言一句三冬暖。只要官兵都能坦诚相待，就一定能够实现双向奔赴，让好心换来好意，真情得到回应，不断巩固和发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系，熔铸牢不可破、坚不可摧的战友情深。

强军论坛

中国新闻名专栏

「君子之交淡如水」

怎样正确对待人际交往

■张方军

前段时间播出的电视专题片《持续发力 纵深推进》披露，某国企的“一把手”靠煤吃煤，利用国有资源谋取私利。在众多行贿者中，有一个是他的大学舍友。正是靠着这层关系，这位舍友煤炭购销生意做得风生水起，他也收取了舍友赠送的房子和车子。曾经的同窗之谊，沦为利益之交，交往变味为交易，这为我们敲响了警钟。

每个人都不是生活在真空中，人际交往不可避免。然而，“一生之成败，皆关乎朋友之贤否，不可不慎也。”人的生活离不开友谊，但要得到真正的友谊并不容易。因为朋友中，固然有“道义相砥，过失相规”的“畏友”，“缓急可共，生死相托”的“密友”，但也有“甘言如怡，游戏征逐”的“昵友”，甚至有“利则相攘，患则相倾”的“贼友”。交上一个好友，就等于多了一面镜子；多了一个参谋；交上一个“损友”，则如同雪入墨池，虽融为水，其色愈污。

“君子之交淡如水，小人之交甘若醴；君子淡以亲，小人甘以绝。”同志之间、战友之间真诚相待、真心交往，“同声相应，同心相知”，不需要那么多庸俗客套，也用不着巴结逢迎。过于殷勤反而使双方感情显得生分，利益输送必然坏了规矩，也玷污了同志之情、战友之谊。“江天一色无纤尘，皎皎空中孤月轮。”我党我军历来倡导清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系，“来而不往非礼也”“刘邓之间没有逗号”“陈离不开粟，粟离不开陈”等，充分体现了纯洁的同志关系。

交往有原则、有界限、有规矩，交往见党性、见品行、见形象。尤其对于领导干部来说，手中的权力一旦被别有用心之人盯上，就容易发生以权谋私、权钱交易等问题。领导干部能否正确对待交往，不仅是涉及个人修养的事情，更是关系到能否廉洁从政的问题。领导干部应自觉净化社交圈、生活圈、朋友圈，多交“诤友”，善交“益友”，不交“损友”，做到纯洁交往、健康交往、文明交往，构建清爽干净的人际关系。

钱锺书先生最推崇的交往之道是“素交”，他曾说：“在我一知半解的几句国语言里，没有比中国古语所谓‘素交’更能表出友谊的骨髓。一个‘素’

字把纯洁真挚的交情的本体，形容尽致……”“素交”，也就是我们常说的“君子之交淡如水”。水虽淡，久而味长；醴虽浓，久而起怨。每名官兵特别是领导干部，应坚持有境界的交往，反对低俗、媚俗、庸俗之交；坚持有底线的交往，反对违规、违纪、违法之交；坚持有品位的交往，反对功利、势利、唯利之交。主动给自己戴上“防火墙”“过滤网”，管好自己的嘴，不该吃的饭不吃；管好自己的手，不该拿的东西不拿；管好自己的腿，不该去的地方不去，做到心境澄明、心力茁壮，让人迎面就能感受到清澈和纯粹。

明辨官兵身边是非问题系列谈④

第74集团军某旅“攻坚英雄连”运用红色资源铸魂育人 传承英雄精神 砥砺血性胆气

本报讯 王旭磊报道：“战斗中，机枪手吴章不幸中弹。牺牲时，他的手仍紧紧扣住扳机……”日前，第74集团军某旅“攻坚英雄连”邀请连队老兵、一等功臣黄锦成回到连队，为官兵深情讲述战斗故事，赢得官兵热烈掌声。

该连指导员刘鸿钦介绍，黄锦成曾任连队指导员，因在战斗中表现英勇荣立一等战功。邀请老英雄回部队讲红色故事、话优良传统，是连队运用红色资源铸魂育人的一项务实举措。

为引导官兵深入学习党史军史，该连积极开展“讲连史、话连魂”活动，采取视频连线、座谈交流等方式，将战斗英雄请到官兵身边，在近距离对话中学习英雄事迹、感悟英雄精神；组织连史知识竞赛、红色故事演讲赛、“士兵讲

堂”等活动，鼓励思想骨干讲故事、训练尖子谈收获、官兵代表话感悟，引导官兵在参与中加深理解体会。同时，他们还组织“红色故事讲解员”专题培训，为学习英雄事迹、发扬优良传统打好人才基础。

在连队近期组织的“士兵讲堂”活动中，下士李广德深情讲述自己多次失败但依然奋勇冲锋，最终斩获荣誉的难忘经历。“连队在革命战争年代铸就的‘勇于攻坚、拼死攻坚、连续攻坚’的战斗精神，激励我敢打敢拼、永不言弃。”谈及这段经历，李广德感慨地说。

传承英雄精神，砥砺血性胆气。近年来，在英雄精神的感召激励下，连队官兵训练热情高涨，圆满完成上级赋予的多项重大任务。



官兵互为对手互设难题

东部战区陆军某旅从严组织实战化训练

本报讯 刘波、特约通讯员李政报道：春日，东部战区陆军某旅野外训练场硝烟弥漫，一场实兵对抗训练拉开帷幕。

“遭‘敌’炮火覆盖，立即转移阵地！”战斗一打响，红方分队就遭到猛烈攻击，被打了个措手不及。红方指挥官临危不乱，根据战场态势改变战术，指挥官兵对蓝方阵地发起反冲锋。

“官兵互为对手、互设难题，可以在训练中找准差距、补齐短板，提升战场快速反应和应急处置能力。”该旅领导介绍，他们积极探索对抗训练模式，着力构建真打实抗的练兵环境，让红蓝双方自主完成方案制订和指挥协同，在贴近实战的对抗中探索制胜招式、创新战法训法。同时，该旅还专门组建两个导调组，为红蓝双方临机设置多种特情，并现场进行打分。

训练现场，激战正酣。红方某分队在步战车、坦克等掩护下，准备对蓝方阵地发起冲击，特情突至：“装甲车履带断裂！”驾驶员虞欢迅速下车检查，却因暴露位置引来蓝方新一轮火力打击。

“以前参加对抗训练，我只要完成驾驶任务就行。此次训练，没想到自己成了作战链条上的薄弱环节。”训练结束，官兵就地展开复盘，虞欢感慨地说：“每名官兵都是作战链条上的重要一环，脑袋里要始终装着敌情，眼睛要始终盯着战场。”

战场硬碰硬，训练实打实。“只有从难从严从实战出发，在危局险局中摔打磨砺，才能练就过硬本领，确保关键时刻拉得出、上得去、打得赢。”该旅领导介绍，他们将围绕训练中暴露出的问题及时制订整改措施，为下一步开展针对性训练找准方向。



上图：3月下旬，空军航空兵某旅开展飞行训练。

杜军摄

下图：近日，陆军某团组织实战化训练。

崔俊浩摄

